www.shfzb.com.c

跨过"数字鸿沟"

玩转"数字养老"

□法治报记者 夏天 陈友敏

党的二十大报告指出: "实施积极应对人口老龄化国家战略,发展养老事业和养老产业""健全共建共治共享的社会治理制度,提升社会治理效能"。这说明,发展成果应惠及广大老年人的养老生活,老人面临的各类"鸿沟"应当努力消弭。

近年来,智能手机在老年群体中的普及率攀升。根据今年 2 月中国互联网络信息中心发布的报告显示,当前我国 60 岁及以上的老年网民规模达 1.19 亿,互联网普及率为 43.2%。正如老人常用的各类设施需要适老化改造,不断扩大的老年网民群体也让"赛博世界"的"适老化改造"变得愈发必要,而智慧养老应用,则是解决问题的具体方案。上海两次发布智慧养老应用场景需求清单,涉及老年人防跌倒、老年人紧急救援、认知障碍老人防走失、智慧助餐、健康码智能核验等 20 个场景。

根据《上海市城乡社区服务体系建设"十四五"规划》,上海将聚焦社区的地域性特点,探索引入公益性、市场化运作相结合的服务和居民互助类服务,满足居村民在社区内的多元化服务需求,引导居村民通过使用应用场景"上云",力争在"十四五"末形成具有一定规模的应用场景生态集群。



场景一:"养老百事通",老人的"自助养老广场"

"很多老人现在只能用手机进行某些个别的、程式化的操作。"普陀区甘泉路街道相关负责人介绍,"例如,他们知道怎么打开健康码,怎么用微信转发视频,但如果稍微变一变,让他们打开健康云,或者让他们用微信一次性转发多条文字,他们往往就不知道该怎样操作了。"

日前,由甘泉路街道打造的一体化养老服务小程序"甘泉养老百事通"正式上线,成为普陀区首个专为老年群体打造的区域化应用集成平台,也标志着街道对以数字应用为基础的智慧养老服务模式的起步探索。

"甘泉养老百事通"集合了辖区内共 54家专业照护机构、养老服务企业和站 点,除提供适老化改造、家庭照护床位、 辅具租赁等政策申请外,还提供助餐送 餐、家电维修、家政护理、叫车出行等生 活服务,以及就医缴费、认知障碍自测筛 香等医养服务。

一方面,居民们可以通过文字阅览或 电话咨询的方式,了解各类养老政策和养 老服务的申请条件、项目清单、优惠补助 等信息;另一方面,在有需求的时候则可 以进行"一键申请",预约专业人员上门 服务。

"通过这个平台,我们把自主权交到了居民手中。"甘泉路街道相关负责人介绍,以往一项政策服务从出台到落地,基本采取自上而下的单向运作模式,由街道筛选出符合申领条件的人员名单,再通知居委上门征询是否有服务需求。而现在,居民们可以主动浏览、咨询、预约相关服务,并与服务供给商直接对接,实现养老资源的精准匹配和有效分配。

为了提高供求匹配度,平台还设置了

自我评估环节,帮助居民快速锁定他们所适用的服务。"这个功能背后的原理是通过标签选择,对服务项目进行一次初步筛选。"街道相关负责人解释,后台为每一项政策的申领条件都做了标签化处理,居民填选个人信息的过程,实际上也是在选择标签、进行筛选的过程,"在完成评估后,平台会根据筛选条件隐去那些不适用的政策。"

"甘泉养老百事通"的出现,为供需双方打通了对接渠道,却也在一定程度上弱化了街道、居委在其中的把关作用。为杜绝服务机构专业水平良莠不齐、擅自设立收费项目、服务质量无法保证等可能存在的隐患,甘泉路街道布下三层"安全网",保障居民享有优质的服务体验。

"首先,我们在前期梳理时,优选出辖区内口碑良好的服务商,在人驻前和他们签订承诺书和安全保密协议。其次,针对那些有固定价格的服务项目,我们会在平台服务详情页列出项目清单和价目表,保证居民在点单前能够清楚掌握每一项服务的价格。最后则是建立评价反馈机制,当服务商将服务状态更改至完成后,平台会自动邀请居民进行评价,并有专人进行电话回访,评价结果将同时传送给服务商和监管方,后者将对前者进行监督管理。"街道相关负责人表示。

要让老人适应并使用"甘泉养老百事通",还需要市场、社会和家庭的共同协助。"我们在尽量简化服务申请流程的同时,也在平台上设置了放大镜、语音播报和人工热线功能,方便老人读取了解信息。"他表示,"现阶段我们想将平台先推广至老人的子女和家属,让他们先学会如何使用,再由他们教授给老人。"

O THE A STATE OF THE PARTY OF T

甘泉路街道在"养老百事通"发布仪式上召开"零距离" 人民建议民生小论坛



专为老年群体打造

场景二:认知症教育开"网课",足不出户参与筛查训练

由于疫情反复,线下各类教学活动常常受到影响。如何确保老年朋友在家也能持续开展智能设备学习使用,同时丰富他们的精神生活?前不久,浦东新区花木街道综合为老服务中心就想出了一个"金点子":由中心工作人员自拍自制的"长者智慧课堂"系列课程,把一个个日常生活中老年群体经常会遇到的智能设备使用困惑,搬上屏幕,通过视频讲解、线上指导的方法,将操作步骤——教给老年朋友。

"考虑到老人使用智能设备经常遇到这样那样的不便,我们就设计了这个系列课程,围绕健康码、移动支付、一键叫车、手机导航、流量使用等场景内容展开演示教学。"花木街道综合为老服务中心主任吕淑娟介绍了他们精心拍摄制作这一系列短视频的初衷,"疫情绝不会阻隔我们帮助老人的心!我们觉得当下十分火的短视频是一个非常不错的切入载体,既能把实用的信息分享给老年朋友,又能给他们解闷,一举多得。"

日前,该"长者智慧课堂"系列课程已上 线与老年朋友见面,首期介绍"公共场合如何 使用支付宝、微信扫场所码"。不少社区老人 观看后纷纷点赞,80 高龄的秦奶奶就是其中 一位。她特别喜欢学习新事物,但儿孙辈总没 时间教她:"这下我就不怕跟不上时代的脚步 了,这个课程很有用,也很容易学。"

疫情同样不能阻挡静安区石门二路街道关

爱认知障碍老人及其家庭建设"社区家庭双支撑"的认知障碍友好特色社区的脚步。"非常感谢你们关爱老年人,丰富多彩的活动让老年人老有所学,老有所乐。"近日,一位阿姨在石门二路认知症障碍友好社群内连声称赞。

在上一年工作基础上,市经信委继续深入开展数字伙伴系列品牌行动,推广部署为老服务"微站点",发动市场化资源形成"数字伙伴力量",组织"数字体验官"走进更多场景开展体验。以"数字家园"建设导引为指导,从家里数字新体验、家门口数字生活圈、数字家园新设施三个维度,推动数字家园建设,形成"新五好数字家庭",构建家门口数字新体验,并着力建设信息新设施、生活新设施、空间新设施等数字家园新设施,打造一批数字家园示范。

虽然受疫情影响,许多原本开展的线下宣传、干预活动不能正常进行,但项目承接方上海福苑养老服务有限公司从未停止对街道居民输送丰富、有效的早期干预服务。线下有困难,就转移阵地,在线上展开认知障碍健康教育,普及认知障碍知识,提高居民对老年认知障碍的正确认识,推动认知障碍早发现、早诊断、早干预。

丰富多彩的视频课程,线上手指操、趣味问答等游戏互动,非药物干预多感官线上活动…… 居民们仿佛与工作人员面对面,参与热情一点不亚于线下,还能积极完成"课后作业",把家中老人参与认知障碍训练的情况拍摄成小视频分享

我市将开展"社区服务数字化转型行动"

近日,《上海市城乡社区服务体系建设"十四五"规划》公布。规划提出了"社区服务数字化转型行动",明确将依托"社区云"平台,实现社区服务升级,精准对接居民服务需求,深度优化智能便民服务平台供给体系,加大技术支撑力度,推进社区服务数字化资源的组合、集聚与融合,实现社区服务转型升级。拓展"社区云"服务场景和应用功能,进一步深化数据治理和应用,提升居社互动能效。

行动将建设各类应用场景,便利居民生活。探索建设政策找人、政策咨询与意见征集、智慧报表等社区公共服务场景。深入推进社区智慧停车、加装电梯、电动车辆充电、智慧早餐、物业服务信息公开等社区便民服务场景建设。扩大为老服务"一键通"的内容和受益面,推动建设养老顾问、儿童福利、康复辅具租赁、精神障碍康复、社区

志愿服务等应用场景。

"市民政局、市经济信息化委于 2020 年、2021 年两次发布智慧养老应用场景需求清单,涉及老年人防跌倒、老年人紧急救援、认知障碍老人防走失、智慧助餐、健康码智能核验等20 个场景。在具体场景应用上, 2021 年在长宁、普陀、松江等区探索"一键通"为老服务,拓展挂号就医、紧急救援、叫车出行等服务内容,下一步将推动"一键通"在全市推广由需

"社区服务数字化转型行动"还将针对老年人、残疾人等群体需求特点,加强技术创新,开发提供更多智能化简易产品和服务,解决部分人群运用智能技术困难问题。建立完善长效工作机制,及时梳理发现新情况、新问题,形成社区服务领域跨越"数字鸿沟"的解决方案,切实保障各类群体基本服务需求。